

## Naročnina

znaša letno 30 Din, polletno 15 Din,  
— za inozemstvo letno 60 Din.

Posamezna številka 1 Din.

UREDNIŠTVO — UPRAVA:  
pri g. Jos. Benko v M. Soboti.  
telefon številka 8.

Štev. rač. poštne hran. 12.549

Izhaja vsako nedeljo.

MURSKA  
KRAJINA

Tednik za gospodarstvo, prosveto in politiko

## Cena oglasov

Na oglasni strani: cela stran 800  
Din, pol strani 400 Din. — Cena  
malim oglasom do 30 besed 15 Din,  
vsaka beseda več 1 Din. — Med  
tekstom vsaki oglas 15% dražji.  
Pri večkratnem oglaševanju popust.UREDNIŠTVO in UPRAVA  
v Murski Soboti.

Rokopisi se ne vračajo.

V. LETO

Murska Sobota, 18. oktobra 1936.

ŠTEV. 42

## POLITIKA

Po vsej državi so se prejšnji petek spominjali žalostne obletnice, ko je blagopokojni Viteški kralj Aleksander I. Ujedinitelj izdihnil v Marseju in daroval svoje življenje za našo domovino.

Na povratku iz Ženeve se je v Beogradu ustavil rumunski zunanji minister Antonescu. Njegov obisk ima dvojen namen. Predvsem bo Antonescu obvestil predsednika naše vlade o poslednjih dogodkih v Ženevi, hkratu pa bosta nadaljevala razgovore, ki sta jih pričela ob priliki Stojadinovičevega obiska v Bukarešti, o tesnejšem gospodarskem sodelovanju med obema državama.

Med našo in turško državo so se v Ankari pričela pogajanja za sklenitev trgovinske pogodbe in za ureditev plačilnega prometa.

Z velikimi svečanostmi je bil v Parizu odkrit spomenik kralju Petru I. Velikemu Osvoboditelju in Viteškemu kralju Aleksandru I. Ujedinitelju. Našo državo je pri teh velikih svečanostih zastopal vojni minister armijski general Marić.

Jugoslovenski nacionalisti bi pozdravili z največjim zadovoljstvom vsak sporazum z dr. Mačkom. S tem bi bilo odstavljeno z dnevnega reda težko vprašanje. Dr. Maček bi moral potem seveda prevzeti odgovornost za državno politiko. Iz govora senatora Banjanina na shodu v Čaplji pri Metkoviću.

Po določbah ustave se mora pričeti redno zasedanje narodne skupščine dne 20. t. m. Na prvih sejah si bo skupščina izvolila predsednika, podpredsednika, tajnika in po zakonu predpisane skupščinske odbore. Povsod se živahno razpravlja o kandidatih za bodočega predsednika narodne skupščine. JRZ misli tudi letos kandidirati dosedanjega predsednika Števana Čirića, ki si prizadeva doseči sporazum med vsemi parlamentarnimi skupinami za kompromisno volitev skupščinskih funkcionarjev. Opoziciji je ponudil enega podpredsednika in enega tajnika.

Francoski zunanji minister de Monzie se je mudil v Beogradu, kjer je imel važne razgovore z našimi gospodarstveniki.

V kratkem bo imenovana strokovna komisija, ki bo sestavila načrt za eksploatacijo petrolejskih vrelcev v Romuniji, ki nam jih je rumunska vlada po zadnjem sporazumu prepustila. Za eksploatacijo samo bo

treba v Romuniji investirati krog 100 milijonov Din, nadaljnih 200 milijonov Din pa bo potrebnih za zgraditev rafinerije in rezervoarje.

V kratkem se bodo pričela nova trgovinska pogajanja med našo državo in Francijo.

V Bukarešti se vrše gospodarski posveti Male antante. Do sedaj so obravnavali železniška in paroplovna vprašanja, ki se tičejo vseh treh držav.

Preteklo nedeljo so se vršile občinske volitve v Rogaški Slatini in Loškem potoku. V obeh občinah je zmagala lista JRZ.

V 159 občinah vrbaske banovine so se vršile preteklo nedeljo občinske volitve. Skupno je bilo postavljenih 465 kandidatnih list, od katerih je pripadalo 221 JRZ, 244 pa opozicijskim skupinam. Volilci so v velikem številu prihajali na volišča in oddajali svoje glasove. Volitve so potekle v glavnem mirno. Zmagala je JRZ.

Gradbeni minister je podpisal splošni gradbeni pravilnik za ureditev vasi in naselbin. S tem pravilnikom so dane določbe o izdelavi regulacijskih načrtov za vasi in za druga dela, kjer še ni načrtov o gradnji poslopij poleg državnih in banovinskih cest, o odtujitvi ulic, postavljanju zgradb, razlastitvi, parcelaciji in komasaciji. Nadalje določa določbe za gradnjo poslopij za zavarovanje pred vlago in druge zdravstvene določbe za naše vasi, zlasti za stanovanjska poslopja, za stranišča, gnojšča, in hleve, da se na naši vasi v tem pogledu povzdignemo k boljšim in kulturnejšim razmeram.

Tudi predsednik bolgarske vlade Kjuzevanov se je na povratku iz

Ženeve ustavil v Beogradu, kjer se je razgovarjal z našim min. predsednikom o vprašanjih, ki se tičejo neposredno obeh držav. Napovedan pa je tudi obisk turškega zunanjega ministra Ruždi Arasa, ki bo v kratkem prispel v Beograd na važen političen razgovor z našim predsednikom vlade.

Velika konferenca mačkovcev je bila preteklo nedeljo v Dubrovniku. Ob tej priliki so razni govorniki zanikali vesti o nekih pogajanjih med dr. Mačkom in raznimi strankami. Povdarili so tudi, da so Hrvati pripravljeni, da se sporazumejo. Ako pa do sporazuma ne bo prišlo, potem tega ne bodo krivi Hrvati.

Madžarski ministrski predsednik Julij Gömböš de Jakfa je prejšnji teden umrl. Preteklo soboto so ga v Budimpešti pokopali z velikimi častmi. Naš ministrski predsednik je poslal ob tej priliki Gömböšovi vdovi brzojavko s sožaljem kraljevske vlade. Na Madžarskem je s smrtjo Gömböša zazijala široka vrzel, ker je bil pokojni državnik velikih sposobnosti in z takimi tudi Madžari dandanes ne razpolagajo več.

Novo madžarsko vlado je sestavil Daranyi. Od dosedanjih ministrov sta izpadla le vojni in trgovinski minister. V političnih krogih naglašajo, da se mora smatrati sedanja vlada kot začasna in da ji bo prej ali slej sledila vlada grofa Bethlena in dr. Eckhardta. L'sti poročajo, da bo v kratkem odpotoval Daranyi v Rim. Ob tej priliki ima pasti odločitev o nadaljnem italjansko madžarskem političnem in gospodarskem sodelovanju.

## Priprave za volitve

Na vpodbudo gospodarskih in drugih krogov v Murski Soboti, je poslanec g. Benko sklical prejšnjo soboto sestanek vseh stanov, v svrhu sestave kandidatne liste za občino Murska Sobota. Med številnimi povabljenimi je bil tudi navzoč ban. svetnik g. Bajlec kot predstavnik JRZ. Po debati je prišlo do sporazuma, da bo postavljena kandidatna lista, katere nosilec bo sedanji župan g. Hartner Ferdinand. Navzoči so se tudi sporazumeli glede članov nove uprave in glede odbornikov. Ker se še mora glede nekaterih oseb, ki bi prišle v poštev na kandidatni listi, prereševati različne okolnosti, bo končna lista sestav-

ljena šele v nekaj dneh. Pri sestavi uprave je bilo glavno načelo, da so v njej zastopani predvsem kmečki, trgovski in obrtni stanovi. Tudi g. Bajleca se je mislilo dati v upravo, ker pa je on sam smatral, da naj bo bodoča uprava sestavljena iz zastopnikov omenjenih najmočnejših stanov, je prišlo tudi glede tega do popolnega sporazuma. Za bodoči odbor so postavili svoje zahteve obrtniki, gostilničarji, uradniki, trgovci in kmetje. Na tej podlagi se je sestavila tudi lista, ki bo z ozirom na ta dejstva gotovo našla najboljši odmev med prebivalstvom. Ko bo lista definitivno sestavljena, jo bomo v prih. št. objavili v celoti.

Obramba  
proti zračnim napadom

Vse kulturne države in njih odgovorni činitelji se zavedajo, da bodo v bodočih vojnah imeli prvo besedo zrakoplovi, ki bodo sipali smrt in razdejanje na naselja in ljudi. Radi tega se že več let vrše redno vežbe, v državah, ki se zavedajo preteče nesreče z namenom, da se najširša javnost seznanji z nevarnostmi, ter da se nauči in zapomni, kaj ji je treba ukreniti v trenutku, ko se bodo sovražni eroplani pojavili na obzorju in to ne oziraje se, ali se to pripeti na fronti ali v notranjosti države.

Naša država polaga posebno veliko važnost na te poskusne vežbe, zato se vrše take vaje vsako leto na vseh sedežih vojaških edinic, pa tudi v krajih z večjim številom prebivalstva.

Kot prejšnja leta bodo tudi letos v Murski Soboti vaje v obrambi sovražnih letal. Vršile se bodo med 10. in 25. oktobrom.

Za predstoječe vaje veljajo za prebivalce Murske Sobotice in tudi za one v bližnji okolici navodila, po katerih se morajo strogo ravnati. V prejšnjih letih se je namreč opazilo, da se polaga na vežbe premalo resnosti in da se ne ravna po danih navodilih ter se smatrajo take prireditve za atrakcijo in razvedrilo.

Sovražne letalske sile napadajo naselja z vžigalnimi bombami in strupenimi plini, ne oziraje se ali je dan ali noč. Zaščita pred bombardiranjem nudijo specialno za to zgrajena zavetišča, ki se jih prebivalci poslužujejo ko grozi nevarnost iz zraka. Ako teh ni, pa so primerne tudi kleti močno zgrajenih stavb. V krajih, kjer ni varnih zaklonov, pa se priporoča, da v slučaju nevarnosti zapusti prebivalstvo svoje hiše in si išče kritja na poljih in v gozdovih. V tem slučaju je seveda nevarno zbirati se v večje grupe. 5—10 ljudi naj bo največje število, ki se zbere in te skupine naj bodo medseboj oddaljene najmanj do 30 korakov. Če pa to ni mogoče, je treba iskati zavetje v kletih in če tudi teh primanjkuje, ostani doma ter se postavi med podboji vežnih vrat.

Najboljše sredstvo proti strupenim plinom je seveda maska,



## DOMAČE VESTI

## Murska Sobota:

— **Slovo.** Tukajšnji žandarm. major g. Vlado Narančič odhaja te dni na novo službeno mesto v Ohrid. Vsakdo, ki je prišel z g. majorjem, v teku njegovega službovanja pri nas v stik, mora obžalovati, da odhaja od nas. Štiri leta je bival v našem kraju in v tem času si je znal pridobiti številne prijatelje. Strogo nacionalno usmerjen, pravičen v izvrševanju svojega težkega poklica, to so bile njegove odlike. Tuk. streljaška družina zgubi z njim svojega dolgoletnega agilnega predsednika. Ga. soproga pa je bila več let na čelu Kola jugosl. sester ter se je na humanitarnem polju pridobila mnogo zaslug. G. majorju, kakor tudi g. soprogi želimo na novem službenem mestu mnogo zadovoljstva in sreče!

— **Napredovanje.** Med zadnjimi gojenci, ki so končali nižjo vojno akademijo v Beogradu ter dobili čin podporočnika, sta bila tudi tukajšnja domačina g. Čor in g. Škrlec Štefan. Z kakšnim dobrim uspehom sta končala svoje študije, je najlepši dokaz ta, da sta bila oba prideljena h kraljevi gardi. To naj ne bo le njim v ponos, temveč v čast vsemu našemu kraju. Naše najiskrenejše čestitke mladim častnikom in mnogo uspehov na začetku njihove življenske poti!

— **Premestitev.** Profesor na tuk. samoupravni gimnaziji g. Štefanovič je premeščen na novo službeno mesto v Ptuj.

— **Jubilej.** Te dni praznuje tuk. šolski upravitelj g. Fran Gabrijelečič svoj 50 letni jubilej. Z zadovoljstvom se lahko čvra na prehojeno pot, kjer se nizajo uspehi njegovega vzgojiteljevanja in nesebičnega dela za narod in domovino. Njegovim mnogoštevilnim častilcem se tudi mi pridružujemo z krepkim: „Se na mnoga, mnoga leta!“

— **Komemoracija.** Prejšnji petek je bila druga obletnica smrti Viteškega kralja Aleksandra I. Ujedinitelja. Da v naših dušah ni še utihnil odmev marsejskih strelcev, ki so nam oropali Njega, ki se je ves žrtvoval za nas, je bila dokaz spominška svečanost v Sokolskem domu, katere se je udeležila, poleg vseh zastopnikov civ. in voj. oblasti, velika množica meščanov. Na sporedu so bile deklaracije, pevske in glazbene točke, ter globoko občuten govor o pomenu dneva, ki ga je imel društveni starosta br. Velnar. Na ta dan so bile tudi žalne službe božje v tukajšnjih cerkvah, delo pa je v predpoldanskih urah povsod počivalo.

— **Osebnost.** V Beogradu sta položila strokovni izpit iz davčne stroke tuk. davčna uradnika gg. Barbarič Nikolaj in Štular Ivan. Čestitamo!

— **Počakajte na ORION** baterijske aparate — zahtevajte ponudbe — prva prekmurska strokovna radiodelavnica NEMEC J.

— **Državni vpokojenci in vpojkenke,** ki želijo za sebe in za svojo družino zaprositi z novim letom 1937 nove — 5 let veljavne — legitimacije za 24kratno polovično vožnjo po železnicah, dobijo natančne informacije pri Novak Antonu, sodnem nadoficijalu v pok. v M. Soboti, Zvezna ul. 2/1 (Hša g. Štivanja).

— **Samoupravna gimnazija.** Lanskoleto je že bilo rešeno vprašanje, da se v Kočevju postopoma ukine tamkajšnja gimnazija in da se pri nas istočasno poddržavijo višji razredi realne gimnazije. Lani smo zaman čakali, da se izpolnijo naše želje in da se ugodni našim pravičnim zahtevam. Letos je že daleč za nami pričetek šolskega leta in zadeva še ni prav prišla z mrtvega tira. Upamo pa, da se bo v najkrajšem času poddržavil 5. razred, saj se je 5. razred v Kočevju že ukinil, ban. svetnik g. Bajlec pa je v Beogradu tudi dobil taka zagotovila, po katerih smo trdno prepričani, da smo na začetku realizacije vseh obljub in se nam vrne popolna gimnazija, kot smo jo imeli pred leti.

— **Uljudno prosim vse rojake** iz Koroške, ki bivajo v srezu Murska Sobota, Lendava in Ljutomer, da pošljejo svoj naslov na: Niševicer Slavko, Murska Sobota.

## DOPISI:

— **Puconci.** Kakor ste že v zadnji M. K. objavili bosta pri nas kandidirala za bodočega župana g. Kuhar Štefan, bivši banski svetnik in g. Vratarič Mikloš iz Predapovec. Toda izgleda, da bo g. Kuhar Štefan izvoljen z veliko večino, kajti on je mož odkritega značaja, stanoviten v svojem delovanju, neustrašljiv, spreten gospodarstvenik in ima za seboj obširno prakso v splošnem občinskem in administrativnem delovanju, radi česar je vreden popolnega zaupanja vseh občanov. Nemoremo si predstavljati uspešnega in vsestransko razvidnega delovanja župana, ki ne bi stanoval na sedežu občine in ki nima potrebne prakse za seboj. Naša občina je ena največjih v srezu, številni prebivalci imajo v raznih zadevah dnevno opravka pri županu, radi česar je tako v interesu ljudstva, kakor brezhibnega delovanja občinskega urada neobhodno potrebno, da stanuje župan v Puconcih. Volilci, zavedajte se tega in napravite 25. oktobra kompaktno Vašo dolžnost.

— **Martjanci.** Poleg dosedanjega župana g. Vezer Geze je vložil kandidatno listo tudi g. Ulen, posestnik v Martjancih. Prvotno je g. Ulen razglasil, da bo kandidiral na Mačkovi listi. V zadnjem trenutku pa se je odločil za J. R. Z. To je povzročilo pri pristajeh Gospodarske Sloge pravejšno zmešnjavo, ki bo imela za posledico, da bo g. Ulen dobil dosti manj glasov. Sicer je pa izvolitev g. Vezerja v polnem obsegu zajamčena, kajti volilci naše občine znajo ceniti prave, poštenost in vsestransko sposobnost g. Vezerja.



## Mura : Lendava 7:4 (5:1)

Nedeljski prekmurski derby — prvenstvena nogometna tekma — med starima rivaloma se je odigrala ob zelo slabih vremenskih razmerah, kljub slabemu vremenu pa se je zbralo precejšnje število gledalcev.

Mura je tekmo sigurno in zasluženo odločila v svojo korist. Tehnično in taktično je prekašala svojega nasprotnika in je bila zlasti v prvem polčasu v premoči. Lendavčani so forsirali taktiko predorov, ki so se pa po vrsti razbijali ob strumni obrambi domačega moštva, največkrat že ob zelo dobro razpoloženi halfiniji. Nasprotno pa je Mura prodirala v polju s povezano igro, ki jo je gojil zlasti notranji napadalni trio ter sijajno levo krilo. Škoda, da so Muraši v drugem polčasu — v prepričanju sigurne zmage — popustili ter se zadovoljili z obrambo, kajti staro načelo je: *najboljša obramba je napadati!* Pri nadaljevanju taktike prvega polčasa bi Mura z lahkoto dosegla dvoštevlični rezultat. En gol za goste je namreč padel iz prostega strela, en pa iz prestrogo dosojene enajstke.

Sodil je ss. g. Kopic iz Maribora.

Ostale prvenstvene nogometne tekme:

Maribor: Gradjanski: Slavija 2:2,

Železničar: Celje 1:0 (0:0)

Ptuj: Drava:Ptuj 3:2 (2:0)

Čakovec: ČŠK:Rapid 2:2 (2:2)

## Iz delovanja Združbe trgovcev v Murski Soboti.

## Veliki shod privrednikov srezu Murska Sobota.

(Nadaljevanje iz govora g. Čeha)

Favorizirajo se parazitski elementi, fabrike delajo vse v večji meri ono, kar je delo obrtnikov, krošnjari vedno bolj odvezemajo kruh trgovcem, zadruge vse bolj in bolj delajo z nezadrujarji in delajo vedno večje in večje dobičke. Vsi ti paraziti, ki glodajo našemu, danes že tako malo odporne mu organizmu našega gospodarstva, ne plačajo Bogu božjega, ne kralju kraljevega.

Tako je na svetu danes temelj zdravega življenja izpodkovan, kjer je brezum izpodkopal razum, nemoralnost začela dušiti poštenje, tako propada in se zgublja volja za delo in življenje, nemirni duhovi pa, ki jih je povsod zadosti na svetu, gledajo to stanje, izkoristijo in ga hočejo spremeniti v svetovni kaos, kateremu, ako bi se začel, nihče ne bi videl kraja.

Ali so pa še države in narodi s katerimi upravljajo pametni in pošteni ljudje, kateri so pravočasno spoznali kje je hiba in ki so z dobrim zakonom onemogočili, da bi kriza zagospodarila. Napredne države so pravočasno pretresele situacijo, se obrnile na gospodarske in delovne kroge, razpravljajo s strokovnimi organizacijami do te mere, da je bilo omogočeno vsaki stroki razvitek dela in da so

## Državne prvenstvene:

Zagreb: Ljubljana: Gradjanski 0:0.

Hašk: BSK 2:1

Beograd: Bask: Slavija (S) 2:2 (2:1)

Split: Hajduk: Concordia 5:0 (3:0)

Osijek: Jugoslavija: Slavija 4:1 (1:1).

## Prvenstvena tabela mariborskega

okrožja:

Gradjanski	3	2	1	0	10:5	5
Mura	3	2	0	1	14:7	4
Slavija	3	1	2	0	14:7	4
Lendava	3	0	2	1	9:12	2
Drava	3	1	0	2	6:16	2
Ptuj	3	0	1	2	4:10	1

## DRAVA : MURA.

V nedeljo, dne 18. oktobra 1936 gosluje pri nas ptujška Drava in bo odigrala prvenstveno tekmo z našo Muro. Tekma se začne popoldne ob 3 uri i. s. ob vsakem vremenu.

## SOKOL

„Mladi Prekmurec.“ Te dni je bila dotiskana druga številka glasila mursko soboških naraščajnikov, ki je vsebinsko pestra in izredno zanimiva, ter obsega siedeče sestavke: Tih. R.: Mladostni načrti; G.: Smo ali nismo...? Fay Andraš: Izbrane povesti (prevod) R.: Pevec. Petčič: Zób za zób (prevod). Či te što lüci z-kamnom, nazáj ga lüci z-krúhom. Dijákov popévka. Krátka povest o pošti. F.: No-coj... Zapiski in pogovori. Cena posamezni številki znaša 2 Din. Celoletna naročnina 20 Din. Upravništvo lista: Talanji Franc, Murska Sobota, Šolska ulica 7.

Vsakomur, komur je pri srcu pokret naših mladih sokolskih delavcev, naj si naroči na list. Dolžnost in ljubezen do naše mladine nam to narekuje!

obvarovali svojo domovino večjih potresov, ukrenili take mere, katere so dale mogočnost zaslužka tudi najrevnejšim, a obdržali največjo narodno premoženje: to je naroden mir.

Mi na žalost ne spadamo med te srečne zemlje.

Pri nas so se stvari razvijale vse na slabše.

Naš narodni dohodek je padel z vrtoglavo in nevzdržno brzino. Naša zunanja trgovina je vedno manjša in po količini in po vrednosti. Hranilne vloge so postale vse manjše in manjše, število brezposelnih je raslo, javne dajatve, posredni in neposredni davki so se vedno vspenjali navzgor. Raslo je breme, ki ga nosijo v glavnem samo mali ljudje, medtem ko so dohodki trgovcev, obrtnikov in gostilničarjev ter ostalih malih pridobitnikov stalno padali. Življenje je postajalo od dne do dne težavnejše. Medtem, ko je naš kmet trpel vse večjo škodo radi vse nižjih in nižjih cen deželnih pridelkov, je imel vsaj streho nad glavo, pa če tudi majhno, imel je kos kruha, pa če tudi črnega, je zgubilo na stotisoče naših malih obrtnikov, trgovcev in gostilničarjev streho, a kruh je za stotisoče naših trgovcev, obrtnikov in gostilničarjev še nekod po vaseh sploh nedosegljiv ideal. Posledicem je dana zaščita glede odplačevanja dolgov, zaščita je dana tudi bankam, ali na dolgove obrtnikov, trgovcev in gostilničarjev pa nihče ni pomislil, da jih regulira. Bankarska politika je omogočila, da je dobilo

nekaj stotin bankarjev zaščito, a na pol milijona obrtnikov, trgovcev in gostilničarjev nihče ni pomislil, oni so prepuščeni svoji usodi.

Istočasno pa so se povzpela na površje velekapitalistična podjetja v katerih so po večini zainteresirani tujci. Ta podjetja, ki prodajajo trgovcem blago, obrtnikom surovine za predelavo, gostilničarjem potrebne predmete in pohištvo, združila so se v karteje, a večkrat, na žalost, pod močno zaščito naših domačih velikašev, v času največje nevolje in bede dvignila cene svojih izdelkov in povečala svoj dobiček. Tako so primorani trgovci, obrtniki in gostilničarji delati radi teh povišanih cen brez potrebne zasluzka in to v času, ko se javne dajatve vse bolj in bolj večajo. Pa ne samo to, ti veliki nenacionalci so se lotili tistega dela, s katerim so se doslej bavili izključno obrtniki, gostilničarji in trgovci, začeli so odpirati svoje prodajalne in delavnice ter odvzeli še poslednji kruh trgovcem, obrtnikom in gostilničarjem. V trgovskem delu velikih mest, pa tudi malih krajev, so se pojavili razni „Bata“, „Tivar“, „Meinl“ i. t. d. začeli so prodajati cenejšo, pa tudi mnogo slabejšo blago, odvzeli so kruh stotisočim trgovcem, obrtnikom, gostilničarjem ter njihovim pomočnikom in družinam. Razen tega so oni prikrajšali državo na stotine milijonov na davkih, ker njihove podružnice in prodajalne niso posebej obdavčene po davčnih komisijah, temveč po bilancah njihovih central, katere bilance tako pristrizujejo, da imajo zelo malo a največkrat pa sploh nič dobička.

Oškodovani so tukaj kupci, ki kupujejo slabo manjvredno blago, trgovci, obrtniki in gostilničarji a na utaji čistih dohodkov pa državna blagajna.

Tujci in njihovi agenti so našli v naši domovini odprta vrata pa kar dirjajo skoz nje v obljubljeno deželo, da se tu vgnezdijo in da tu z njihovim velekapitalističnim načinom in delom uničujejo vse dobre lastnosti našega naroda. Ti tujci so v nekaterih krajih dosegli, da so lahko dvignili iz denarnih zavodov kapital, vloge naših vlagateljev s tem kapitalom so pokupili radi krize propadla naša podjetja, da iz njih iztisnejo naše ljudi in naše delavce in da osnujejo nove karteje, kar bo še huje prizadelo naše trgovce, obrtnike in gostilničarje, pa tudi narod v celoti. Najbolj žalostno pa je, da so se s temi ljudmi združili tudi naši državljani, med katerimi je mnogo bivših uradnikov, bankarjev ter celo profesorjev univerze, da njim pomagajo za denar uničevati naš narod in narodno gospodarstvo. Voda nam teče že v grlo, ker če že v lastni hiši nismo gospodarji, v lastni hiši postajamo sužnji tujih kapitalistov, potem ni vprašanje samo naše lastne eksistence, to je vprašanje našega celokupnega gospodarstva in življenskega interesa naše države. Morje krvi se je prelilo, dc kler ni bila zasnovana naša država,

naša skupna hiša in zato ne moremo mirne duše gledati, kako nenasitni tuji kapital premišljeno dela in ruši in nas ekonomsko zaslužuje. Tukaj nastaj vprašanje, pa če je vse to, zakaj nihče v državi ni vzdignil pravočasno glasu.

A mi odgovarjamo, ta glas se je vzdignil sto in stokrat, ravno mi mali nosilci našega gospodarstva smo to storili, imeli smo nešteto sej, konferenc, zborov in kongresov, predložili smo nešteto predlogov in resolucij, predložili smo merodajnim nešteto predstavk, objavili v naših časopisih nešteto člankov, v katerih smo objavili vso zlo, zahtevali naj se ukrenejo potrebni koraki za rešitev našega gospodarstva in našega propadanja, ali na vse to se niso ozirali oni, katerim je bila dana možnost, da to preprečijo, oni, katerim je narod dal pravico, da zaustavijo nadaljnjo propadanje s pametno gospodarsko politiko.

V vprašanju razdolžitve vseh pridobitnih krogov, v vprašanju enostranske zaščite poljedelcev, vsi naši kongresi so predlagali, kake rešitve bi trbela ra rešitev nas vseh in naše države. Glavni vsedržavni kongres obrtnikov je storil to predstavko leta 1934, z resolucijo leta 1935, a istega leta še s posebno resolucijo, ista zveza je poslala leta 1936 novo predstavko. Trgovci so stavili ravnatoko svoje predloge iz kongresov leta 1934 iz Skoplja, leta 1936 iz Beograda. Centralno predstavništvo trgovcev v Beogradu je v zadnjih dveh letih skoro vsake tri mesece po enkrat predložilo svoje predloge resornim ministrstvom, ali vsi so do danes ostali gluhi za naše prošnje, niso nam hoteli iti na roko.

(Dalje prihodnjič.)

## KMETIJSTVO

### Plemenski sejem

za bike in telice priredi kralj. banska uprava s sodelovanjem Zveze selekcijskih društev v pondeljek, dne 26. oktobra 1936, na sejmišču v Beltincih. Na sejem naj se priženejo prvovrstni biki v starosti od 13 do 18 mesecev in lepe plemenske telice v starosti od 8 mesecev naprej in sicer samo živali z dokazanim pokolenjem, ki so last članov selekcijskih društev. Zato je potrebno, da si posestniki priskrbijo izven živinskega potnega lista še predpisani rodovniški izvleček od pristojnega selekcijskega društva in tehni listek o teži prignane živali.

Prodajalec mora jamčiti razven za zdravje prodane živine pri bikih, še za plemensko sposobnost za 2 meseca od dneva prodaje.

Nagrade za dogon se bo izplačevalo samo za bike od 13 do 18 mesecev starosti in sicer za selekcijska društva, katerih sedež je oddaljen nad 15 km. od Beltinec Din 50 —, za oddaljenost nad 30 km pa Din 100 —, za oddaljenost izpod 15 km pa se ne bo izplačevala nobena odškodnina za dogon.

Preveč splitanih in prekrmljenih živali se ne bo kupovalo za plemo, ter se bo tudi cena bolj ravnala po plemenski ceni, kakor pa po teži prignane živali.

## Negnojena zemlja strada!

Zemlja je kakor živo bitje — žejna in lačna. Napaja jo dež, hrano ji pa moramo dajati v obliki gnojil. Hlevski gnoj je sicer dobra hrana, vendar pa ne vsebuje vseh hranilnih snovi v zadostni meri. Predvsem ima premalo fosforne kisline, ki je poleg kalija, dušika in apna neobhodno potrebna za dober razvoj vseh rastlin. Rastlinstvo rabi fosforno kislino zlasti za tvorbo beljakovin; živalsko telo, ki sprejme fosforno kislino iz rastlin, pa jo rabi za zgradbo svojega okostja. Ravnatoko je fosforna kislina tudi za človeški organizem od največje važnosti.

Ako se človek dobro hrani in če ima krepko telo, potem je bolj odporen proti vsem boleznim, zlasti nalezljivim boleznim, ki jih povzročajo razne škodljive mikrobe. Isto velja tudi za vse rastline, ker so le te v dobro rejenem stanju bolj odporne proti vremenskim nepravilnostim in vsem škodljivcem, zlasti proti nevarni peronospori, ki uničuje vsako leto milijonske vrednosti v naših vinogradih in hmeljskih nasadih.

Radi splošnega pomanjkanja fosforne kisline v naših tleh jo moramo izstradani zemlji dajati v obliki fosfornih umetnih gnojil. Kot umni in štedljivi gospodarji bomo seveda uporabljali ono fosforno gnojilo, ki je najcenejše in najprimernejše za našo zemljo. Tem pogojem odgovarja fosfatna žindra, ker vsebuje ne samo zadosti fosforne kisline, temveč tudi precej apna in nekaj joda, katere snovi hranijo in okrepevajo rastline.

Fosfatna žindra je odlično sredstvo za gnojenje vseh kultur. Na travnikih pospešuje razvoj zlahtnih trav in na beljakovinah bogate deteljice. Ravnatoko se je fosfatna žindra izvrstno obnesla pri hmelju, vinski trti in sadnem drevju, tudi pri okopavinah in žitaricah je fosfatna žindra pokazala prav zadovoljive uspehe. — Uporaba fosfatne žindre je priporočljiva tudi radi ugodne cene, saj je za polovico cenejša, kot tomaževa žindra in za tretjino cenejša

kot rudn. superfosfat. To gnojilo je zelo prikladno tudi vsled dejstva, da se pri trošenju ne praši in se lahko pomeša s kalijevo soljo in apnenim dušikom.

Vsi kmetovalci, hmeljarji, sadjarji in vinogradniki, ki so že gnojili s fosfatno žindro, zelo hvalijo to gnojilo radi nizke cene, dobrega učinka in lahke uporabnosti. Napravite tudi Vi še v jeseni gnojilni poskus s fosfatno žindro, ki se dobi pri kmetijskih zadrugah in pri vseh večjih trgovcih, ki se bavijo s prodajo kmetijskih potrebščin.

## Posestvo.

Po ugodni ceni se proda v Gornji Lendavi velika zidana hiša (bivša šola) z njivami in travniki.

V Korovcih njive in travniki, tudi po parcelah. — Poizve se v Prekmurski banki, v M. Soboti.

## Stanovanje,

ki obsega sobo, kuhinjo, shrambo, v katerem je napeljena elektrika in vodovod, se odda v novo zgrajeni hiši. Poizvedbe. Lendavska cesta 22.

## Nova mesnica.

Cenjenemu občinstvu vlijudno naznanjam, da sem otvoril dne 15. t. m. novo mesnico v prostorih hotela Krone v Beltincih št. 10.

Poleg prvovrstnega svežega mesa prodajam tudi razne mesne izdelke, kakor prekajeno meso, klobase, mast i. t. d.

Ker imam vse v to stroko spadajoče blago, bodisi sveže ali predelano le najboljše kakovosti in ga dajem po najnižjih dnevnih cenah, se cenjenim odjemalcem za čim obilnejši obisk priporočam.

**Györfi Ladislav**  
mesar in klobasičar  
**Beltinci, št. 10.**

**Kdor želi kupiti AVTO naj kupi voz znamke**

**ADLER**

**Najboljši Najelegantnejši**

**Najbolj ekonomičen Najsolidnejši**

**Zamenjajte V a š zastareli radio aparat Z NAJNOVEJŠIM IN NAJBOLJŠIM**

Dospeli so najnovejši modeli najboljših znamk:

**HORNYPHON KÖRTING - BLAUPUNKT**  
Najnovejš 3 cevni  
**Super HORNYPHON na baterije**

sprejema vse, tudi izven evropske postaje, ter porabi zelo malo toka.  
**Vse aparate dobite zelo po ceni na male mesečne obroke!**  
Zahtevajte brezobvezne ponudbe!

**Štivan Ernest,**  
tehnična trgovina  
**Murska Sobota.**